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ПІДҐРУНТЯ СТАЛОГО РОЗВИТКУ – ПЛАТФОРМИ  
ТА ТЕХНОГЕННІ І АНТРОПОГЕННІ ДАНІ 

 
Розвинувши положення, що містяться в декларації Стокгольм-

ської конференції Організації Об’єднаних Націй (ООН) з про-
блем навколишнього середовища 1972 р. [1], всесвітня конфере-
нція ООН в Ріо-де-Жанейро 1992 р. [2], прийняла декларацію, яка 
містить 27 принципів екологічно коректної поведінки світової 
спільноти, серед яких 8 принципів проголошують необхідність 
сталого розвитку. Проголошений концепт «сталий розвиток» є 
ключовим для здійснення прагнення людства до задоволення по-
треб поточних поколінь без завдання шкоди майбутнім поколін-
ням та формування керованої і збалансованої динаміки розвитку 
суспільства, що не руйнує своєї природної основи і забезпечує 
безперервний прогрес цивілізації.  

Ці 27 принципів вторять ідеям В. І. Вернадського про ноо-
сферу [3, c. 425]. Він підкреслював, що ноосфера є не просто 
суспільством, що існує в певному середовищі, і є не просто 
середовищем, що зазнало сильного впливу людства, а є інтег-
рованим цілим, в якому об’єднані суспільство, що розвиваєть-
ся і еволюціонуюча природа, що свідомо корегується і онов-
люється. 

Проте формування ноосфери це непростий та нешвидкий про-
цес. Він потребує від соціуму вироблення принципів узгоджених 
дій, нового мислення і поведінки людей, зміни енергетичного ба-
зису та стандартів, розбудову всього буття.  
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Інформаційний етап у розвитку людства – це потужний крок у 
цьому напрямку. Досягнення сучасності, а саме, світ «великих 
даних» і Інтернет-мережа дозволяє особистостям безпосередньо 
спілкуватися між собою і кожному – з суспільством та отримува-
ти всеосяжну інформацію про навколишнє середовище, а фізико-
математичні методи та засоби штучного інтелекту дозволяють 
простежувати взаємодію як пряму, так і зворотну для більшості 
систем та підсистем природи і соціуму. Такі можливості поро-
джують величезні потоки і ланцюги даних, придатних до моніто-
рингу і аналізу сучасними засобами, серед яких вкрай важливі 
дані щодо антропогенних, природних і техногенних чинників, 
оскільки сприяють виявленню надзвичайних ситуацій (НС). Вони 
дозволяють оцінювати вплив людини на навколишній світ і  
навпаки. Наприклад, статистичний аналіз стану техногенної,  
природної та соціальної загрози виникнення НС по Україні з 
1997–2018 рр. показав, що частка НС природного характеру 
складає тільки 38 %, НС техногенного характеру – 53 % і соціа-
льного 9 % [4]. 

Не обмежуючи себе тільки статистичними методами, вчені 
та профільні фахівці мають змогу проводити дослідження з 
моделювання наслідків вторгнення людини у гео- та біосферу. 
Виявляти на ранніх стадіях програм і проектів загрози виник-
нення можливих катастроф або ризики соціальних дисбалансів, 
перш ніж розпочнеться впровадження задуманих перетворень 
соціуму та природи або будівництво нових виробничих потуж-
ностей. 

У межах інформаційного етапу розвитку ноосфери сучасний 
цифровий технологічний устрій вступив у гостру фазу кризи 
суспільних відносин, які були сформовані у попередню індуст-
ріальну епоху. Відбулася трансформація економічних відносин 
від монетарно-виробничої моделі до масово-споживчої та нині 
до інформаційно-продуктивної. Поточний рівень розвитку тех-
нологічних змін вказує на те, що в основу організації та функ-
ціонування суспільства в цілому закладається мережева мо- 
дель (подібна до нейромережі), яка здатна корелювати з рів- 
нями соціуму як з біологічними, так і з інформаційно-
технічними. 

Застосування однієї і тієї ж моделі та принципів її функціону-
вання на різних площинах буття дозволяє усунути спотворення 
та неправильну інтерпретацію інформації при їх взаємодії, що 
прокладає якісно новий рівень можливості використання інфор-
мації у всіх сферах життя людини. Проникнення смартпристроїв 
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та інтелектуальних технологій у виробництво, мистецтво та по-
бут людини дозволяє максимально ефективно задіяти суб’єк- 
тивну складову виробничого процесу. Таким чином, рушійною 
силою прогресу стають результати, які стали досяжні за рахунок 
нових можливостей. Ці можливості відкриваються завдяки розк-
риттю індивідуальних властивостей людини та використанню 
унікальної специфіки ментальної сфери її особистості. 

Як гриби після дощу виростають незалежні творчі спільноти, 
зародки майбутніх цифрових точок зростання, на які розпадуться 
нинішні монополісти цифрового світу (Google, Amazon, Micro- 
soft). Для основного напряму точок зростання характерні такі  
тенденції: 

● по-перше, це поява самих точок зростання – точок консолі-
дації навколо технологічних пулів – дата-центрів та хмарних ре-
сурсів представників бізнесу, громадських активістів, працівни-
ків, подібно як у середні віки біля замків формувалися міста ре-
місників; 

● по-друге, автономізація та самодостатність творчих та ви-
робничих колективів; 

● по-третє, функціональна локалізація суб’єктів, з розширен-
ням мережевих можливостей доступу до них (в ідеалі – 24/7); 

● по-четверте, зміна шкали оцінювання із вартісних на цінні-
сні параметри, а саме: замість додаткової вартості та суспільної 
необхідності – додана цінність та соціальна значимість, а замість 
громадянського обов’язку – індивідуальне чи групове самообме-
ження тощо. 

На жаль, ризики соціальних конфліктів і військових дій зали-
шаються актуальними. Старі системи суспільного устрою, а та-
кож автократії, що відроджуються в окремих країнах, прагнути-
муть виживати за рахунок агресії проти нових формацій. Найімо-
вірніше, це будуть гібридні та інформаційні війни без просторо-
вих захоплень територій держав. Цифрові точки зростання так 
само конкуруватимуть за ресурс користувачів та “увагу монопо-
ліста”, що не завжди йтиме на користь технологічному розвитку 
та приросту суспільних цінностей. У цій ситуації пасивне став-
лення держав-суверенів та суспільства нової формації до потен-
ційних агресорів може призвести до того, що інформаційна та 
гібридна війна цілком здатна переростати в гостру гарячу фазу як 
російсько-українська війна 2014–2023 років. 

З цієї причини роль держави як захисника та охоронця дотри-
мання законів залишається важливою та затребуваною. При цьо-
му в цифровому світі у держави виникає можливість спрямувати 
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більшість турбот щодо життєдіяльності та забезпечення безпеки 
на самі спільноти. Орієнтація держави на сприяння процесам ор-
ганізації управління життєзабезпеченням та зростанням творчої 
ефективності таких спільнот на основі використання платформ-
них рішень може мати ключове значення для зниження антро- 
погенних загроз і ризиків НС. 

Крім того, платформні рішення можуть стати дійовим елемен-
том процесу створення нової системи колективної безпеки. Вони 
дозволять органічно оцінювати стан і ситуації користувачів та 
пристроїв на платформі за рахунок системи стандартизації кому-
нікацій та переліку параметрів, контрольованих системою моні-
торингу на всіх управлінських рівнях та етапах життєвого циклу 
бізнес-процесів предметної галузі. Ці особливості платформних 
рішень створюють умови для того, щоб процес колективного ви-
рішення конфліктів та моніторингу ризиків став безперервним, 
тотальним та відкритим. Наявність подібного інструментарію 
дозволить людству зберегтись як вид і знайти певні шляхи для 
свого вбудовування і розвитку в біологічну та геологічну оболо-
нки Землі. Саме про необхідність таких пошуків і засобів попе-
реджував В. І. Вернадський, який наголошував, що виникнення 
ноосфери як частини біосфери є природним явищем, набагато 
глибшим і потужнішим у своїй основі, ніж людська історія [5, 
c. 119]. 
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